Gegcen ay hatirlarsaniz sekildeki gibi ic ice
gecmis sonsuz sayidaki eskenar tiggenin cev-
releri toplamini sormustuk. Bu ayki sorumuz
ise birazcik farkli. Sizden bu sefer sonsuz sa-
yidaki bu ti¢genlerin alanlari toplamini bul-
manizi istiyoruz. AB = 10 ise toplam alan ka-
ca esit olur? ( Toplam Alan = A(ABC) +
A(DEF) + A(KLM) + ...)

Stipheli Asal

Ozellikle kriptoloji alaninda kullanim ala-
ninin bulunmasi nedeniyle sayilarin asal olup
olmadiklart ile ilgili gtintimtizde sayisiz galis-
ma yapiliyor. Bu ¢alismalardan bir tanesine
bu soru sayesinde gelin siz de katilin.
1,000,000,000,001 sayis1 acaba asal m1 yoksa

Gegen Ayin Coziimleri

Sans Eseri

ilk olarak kesirli terimlerin atilmadig
durumu ele alalim. Bu durumda her iki
parantez icinde ayri ayri payda esitlemesi
yapilirsa gerekli sadelestirmeler sonucunda
su esitlik elde edilir:
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Simdi esitlige kiictik bir sihirli dokunus
yapalim:
X+l x° -1

x+1 x-1
Daha sonra da payr uygun sekilde acip
payda da  bulunan ortak carpani
sadelestirelim: A = (x4 - x3 + x2 - x + 1).(x4 +
x3 + x2 + x + 1) Gordldigii gibi elde ettigimiz
esitlik dikkatsiz Ggrencinin  kullandigi
esitlikle birebir ayni!

Képrudeki Trafik

Koépriniin toplam uzunlugu 3d iken,
araba 2d’lik yolu t stirede ve kamyon d’lik
yolu 2t stirede aliyorsa araclarin hizlarina
sirastyla 4V ve V diyebiliriz. ilk olarak
kamyonun arabaya yol verdigini varsayalim.
O zaman kamyon geri geri képriiden ¢ikmak
icin 4t, daha sonra da 6biir uca gecmek icin
6t, yani toplam 10t stireye ihtiya¢ duyacaktir.
Simdi de arabanin yol verdigi duruma
bakalim: Arabanin geri geri képriden
cikmast 2t stire alir. Ancak kamyonun
kopriiden cikmast igin 2t stireye daha ihtiyac
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E n g i n

degil mi? Asal degilse hangi iki sayinin carpi-
mina esit? (ipucu: 1001 sayisi asal olmadig-
na gore buradan genel bir kural cikarilabilir
mi?)

Iki Kati

Elimizde birler basamaginda 4 rakami bu-
lunan bir say1 var. Bu sayinin en biiytik basa-
magindaki rakam ile birler basamagindaki
4’1 yer degistirdigimizde yeni sayi, eski sayi-
nin iki kat1 oluyor. Acaba sayimiz kactir?

Hacim

Hesabi
Yaricapi
r olan bir
cember tize-
rinde rasgele
bir nokta alalim ve bu noktadan cembere te-
get cizelim. Simdi de cemberi bu teget etra-
finda 360 derece dondirelim. Olusturdugu-

muz bu seklin hacmi acaba kagtir?
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vardir. Araba 3t/2 siirede koprantin bir
ucundan diger tarafa gecebildigine gore
arabanin yol verdigi durumda sadece 4t +
3t/2 = 11t/2’lik stire yeterli olacaktir.

Ters Carpim

Cevap son derece basit: Komsu iki
basamagi toplami 9’u asmayan her sayi,
soruda bahsedilen 6zelligi saglayacaktir. Alt
alta carpma islemini g6ziliniiziin Oniine
getirin. 11 ile ¢carpmanin sonucu icin sayinin
kendisi ile bir basamak sola kaymis hali
toplanir. Eger komsu iki basamak toplami 9
ve 9’dan kiiclikse toplamda ayni basamaga
denk gelen sayilar toplami 9’dan biytk
olmayacaktir ve sayi ters cevrildiginde yine
artan olugmayacagl icin carpim da ters
donecektir.
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Sonsuz
Toplam
Sekildeki i¢
ice tcgenlerin,
kenarlarin orta
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noktalarina
cizilmeleri nedeniyle 1/2 oraninda benzer
ticgenler olduguna dikkat edelim. Bu
durumda ABC ti¢geninin gevresi 30 ise i¢ ice
ticgenlerin cevreleri 30/2, 30/4, 30/8,..
seklinde sonsuza gidecektir. Bizim amacimiz
bu sonsuz toplamin degerini bulmak.
A=30+15+15(1/2+1/4 +1/8+.).
Parantez icindeki seri son derece Unli bir
sonsuz toplam serisidir ve degeri 1’e yakinsar.
Diger bir deyisle serinin toplami ancak
sonsuzda 1 olur. O halde tim {i¢genlerin
cevreleri toplami1 A = 30 + 15 +15.1 = 60’dur.

Matematigin Sasirtan Yuzu

Basamaklar Toplami

“Basamaklar1 toplama” kavrami, adin-
dan da anlasilabilecegi gibi bir sayinin tim
basamaklarindaki rakamlarinin toplamini
bulmaktan baska bir sey degil. Ornegin 123
sayisinin basamaklari toplami 1+2+3 = 6 ya
da 1001 sayisinin basamaklari toplami
1+0+0+1 = 2. Gosterimi kolay olmasi icin

basamaklar1 toplama islemini S( ) olarak
gosterelim. Yani S(123) = 6, S(1001) = 2
olsun. Bu ayki yazimizda temelde cok ba-
sit olan basamaklar1 toplama konusunu,
“miticadeleci” matematik ruhunuzu canlan-
dirmak amaciyla biraz zorlastirdik. iste so-
rumuz: 44444444 sayisinin basamaklari top-
laminin basamaklar1 toplaminin basamak-
lar1 toplami kactir? Diger bir gosterimle
S( S( S(44444444) ) ) = ? Ornegin sorumuz
44444444 sayis) yerine 9999 sayis icin sorul-
saydi cevap S( S( S(9999) ) ) = 9 olacakt:
ctinkii S(9999) = 36, S(36) = 9, S(9) = 9.
44444444 sayisimi n olarak gostererek ¢o-
zUm icin kabaca bir yaklastirma yapalim.
100005900 sayisi 4x5000 = 20 000 sifir ve
bir tane 1den olusan bir sayidir. Bu say1 igin
n < 100005900 esitsizligini yazabiliriz. 10
0005000 sayisina kadar basamaklari toplami
en biylk saymin basamaklari toplami1 9 x
20 000 = 180 000 olacaktir. O halde S(n)
<180 000’dir. Simdi bir adim daha ileri gi-
delim. 180 000 sayisina kadar basamaklari

toplam1 en biiyiik say1 99999'dur. Oyleyse
S(S(n) ) < S(99999) = 45 olur. Simdi de
ictincli ve son adimimizi atalim. 45’e kadar
basamaklar1 toplami en btiytik say1 39 oldu-
guna gore S( S( S(n) ) ) < S( 39) = 12 olur.
Artik aradigimiz degerin 12’den kiictik ol-
dugunu biliyoruz.

Bir de sayimizin mod 9’daki degerine
bakalim. Ozellikle 9 sayisini sectik ctinkii
bir saymin 9’a béliimtnden arta kalan ile
sayinin basamaklar1t toplaminin 9’a bolu-
miinden arta kalan aymidir. Kolayca bulabi-
leceginiz gibi 44443 = 1 (mod 9) ve
44444444 = 7 (mod 9) olur. O halde S( S(
S(n) ) ) =7 (mod 9) olmalidir.

Sonug olarak aradigimiz say1 12’den k-
ciik ve 9’a boliinduglinde 7 kalanini veren
bir sayidir. Artik sonuca ¢ok ama ¢ok yaki-
niz. Bu sartlar1 saglayan tek bir say1 vardir
ve o da tabi ki 7°dir!
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